18. A feladat Luxemburgi Zsigmond uralkodásával kapcsolatos. (hosszú)
Mutassa be a források és ismeretei alapján Zsigmond külpolitikai célkitűzéseit, a
nyugati egyházszakadást, a konstanzi zsinat és a huszitizmus összefüggéseit!

„A szkizma (egyházszakadás) azzal vette kezdetét, hogy az Avignonból Rómába
visszaköltözött pápa utóda megtagadta a visszatérést Avignonba. A francia főpapok
erre ellenpápát választottak, Zsigmond viszont mint római király azt a harmadik
pápát tekintette bizalmasának, aki Pisában néhány bíboros zsinati választása alapján
lett egyházfő, s akinek megválasztása után mind a római, mind az avignoni pápának
le kellett volna mondania. A lemondások nem történtek meg, ezért Zsigmond a
»pisai« pápát vette rá, hogy zsinatot hívjon össze Konstanz városában.” (Tankönyvi
szöveg)

„A konstanzi zsinat új pápát választott, ezzel az egyház egysége helyreállt. Az
egyházi reform azonban a konzervatív főpapok ellenállásán megbukott [...] Husz
János mártírhalálának híre felkorbácsolta az indulatokat Csehországban, a lakosság
zöme huszitává vált, s ilyen körülmények között szó sem lehetett arról, hogy
Zsigmond elfoglalja a bátyja halálával (1419) megüresedett cseh trónt. Arra azonban
számíthatott, hogy a korántsem egységes huszita szövetség megosztásával előbbutóbb
eléri célját.” (Fiktív szöveg)

„Először, hogy az Isten igéjét Csehországban szabadon [...] hirdessék az Úr papjai
[...] És nem szabad megtiltani, hogy az Isten egyházában bárki is különböző nyelveken
szóljon.
Másodszor: a szentséget – Krisztus híveinek – mindkét szín, azaz a kenyér és a bor
színe alatt szabadon szolgáltassák ki [...] Követvén ebben üdvözítőnk kijelentését:
»Vegyétek és egyétek: ez az én testem«, és igyatok ebből mindnyájan, »mert ez az
újszövetség vére, ki sokakért ontatik« [...]”
Ahogy Tabor városában nincsen enyém és tied [...], mindig mindennek [...] mindenkiének
kell lennie.

[...] A kormányzást a nép kezébe kell átadni; hogy minden uraságot, nemest, lovagot
le kell dönteni és meg kell semmisíteni, mint a helytelenül növekedett fákat az
erdőben.” (A husziták céljai)
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Szempontok

Mirveletek, tartalmak

Pont

Feladatmegértés

A vizsgiz alapvetoen Zsigmond kulpolitikajat és az egyhazat
érint intézkedéseit mutatja be.

A valasz lényegre torden mutatja be az uralkodo torekvéseit az
egyhizszakadas megszintetésére €s a papai hatalom megerdsi-
tésére

Az elemzés feltirja az uralkodo intézkedéseinek Gsszefiggéseit
(pl. onstanzi zsinat Gsszehivisa és a huszitizmus ellen harc
‘meghirdetése)

A vigsgazo vilasziban felhasznilja, értelmezi a forrasokat
azokbol lényeges megillapitasokat, kovetkeztetéseket von le és
fogalmaz meg
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Tijékozodas
térben és idoben

M A vizsgazd a foriénclmi eseményekel térben € idoben el-
helyezi.

T Megillapitja, hogy Luxemburgi Zsigmond 1387-1437 kozott
uralkodott, a magyar kirdlyi cime melleft cseh kirdlyi és késobb a
‘német-romai csaszari cimet is viseli. Rogziti Zsigmond birodalma
foldrajzi vonatiozasait (pl. Csehorszig, Német-romai Csiszirsig)

Szaknyely
alkalmazisa

M A vizsgazo helyesen alkalmazza az altalanos, illetve a témahoz
Kapesolodd torténelmi fogalmakat.

T Hasznilja az alibbi ltaldnos fogalmakat (pipa, zsinat, szentsé-
geksth),

T Szakseriien hasenilja 2 korszakra jellemzd torténelmi szo-
Kincset (huszitak taboritak kelyheselk stb)

Forrisok.
hasznilata

M A vizsgizo beépiti valaszaba a forrasokban falalhats ffor-
‘miciokat, & koveteztetéseket von le beloluk.

T PL.: felismeri, hogy 2 konstanzi zsinaton sikeralt megoldani 2z
egyhizszakadas kérdését, és megallapitia, hogy az egyhazi refor-
‘mok elmaradazk.

T PL: rogziti, hogy 2 huszitizims irinyzatai kozul 2 kelyhesek
inkibb egyhizi reformokat sirgetnek (pl. ket szin alatti dldozis).
mig a tiboritak radikili tirsadalomitalakito programot hirdenek.
T P1: rogziti, hogy a huszitizmus megjelenése Zsigmond szaméra
tobb szempontbel is kitikus volt (pl. részallt 2 cseh trén. akadi-
Iyozta 2z egyhizi reform megvalositisit), és megillapiia. hogy
ezzel is magyasizhato, hogy az uralkods hosszi ideig Kereste
‘veluk a megegyezes lehetoseget.

T PL: felismeri, hogy Zsigmondnak szembe kellett néznie az
Eurtpit fenyegets torok veszellyel. és megillapitia. hogy ebben a
icizdelemben az uralkodd csak részleges sikereket ért el
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alakits tényezok
feltirasa

M A vizsgazo bemutatja Zsigmond killpolitikajanak jellemzont. es.
elenzi egyhazpolitikai tevékenységének hitteret eredménye.

T BL: gt hogy Zsigmond einyerte 2 Neet i cic
cimet, é megallapitia. hogy ezért szinte minden europai
Konfliktusban éxdekelt volt.

T PL felismeri, hogy 2 huszitdk vallisi torekvései nemzeti és
szocidlis Koveteléscket is tartalmazik (pL memzeti ayelv
hasznilata). é megillapitia, hogy Husz Jinos haldla ezért volt
T PL: felismeri, hogy Zsigmond 2 huszita mozgalom két irinyza-
tinak megosztottsagat Ugyesen hasznilfa ki, €s megallapitia. hogy
2z walkods a kelyhesekkel kotott megillapodisa is szerepet
Jitszotta huszitizams elszigetelésében.

T P1: rogziti. hogy a huszitak tj harcmodort alakitanak ki (szekeér-
vir), mely a védekezést eredményesen biztositia. és megallapitia.
hogy e harcmodor szimos elemét 2 késobbi hadvezerek kozal
tobben is alkalmazzik (pl. Hunyad Jinos).

T Onillo ismereteivel. helyes megallapitisaival kiegésziti és
alitimasztia elemzesét.

012

A tanulé fogalmazasa mondatokbol . a mondatok vilagosak &
egyértelmiek.

Az elemzés szerkesztett szbveg. a tartalom logikus kifejtését
szolgilia.
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‘A tanul6 megallapitasai amyalt elemzokeszségrol tanuskodnak.
A szveg nem tartalmaz siilyos nyelvhelyességi vagy helyesirdsi
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